

【新聞稿】

發稿日期：2022 年 12 月 16 日

2022 十大教育新聞出爐 亂象不斷，雙語政策獲選頭條 雙語政策、台大國發所獲頒金驢獎

全教總今天公布「2022 年台灣十大教育新聞」暨新聞評論，爭議不斷、亂象頻傳的雙語政策獲選頭條，「雙語政策」並與「台大國發所」共同獲得年度金驢獎。其他入選的十大新聞橫跨各教育階段，依序分別如下：

1. 雙語政策去專業化，語言教育雙貧乏。
2. 政治人物洗學歷，歪風混淆政學分際。
3. 少子女化風暴下，退場條例終於上路。
4. 保障代理教師權益，教育部啟動修法。
5. 調降師生比終啟動，臺灣幼教新篇章。
6. 漠視現場困境，特教法修法為德不卒。
7. 爭議多年，解決導護問題還需加把勁。
8. 考招新制+雙聯學制，高中現場好忙。
9. 退撫新制將上路，基金永續成為關鍵。
10. 新版教師法上路，學校現場紛擾不斷。

「2030 雙語政策」自 2017 年開始推動以來就爭議不斷，儘管計畫名稱已從「雙語國家」調整為「雙語政策」，然而，名稱的修正未能平息各界質疑，也未能終結在各教育階段的亂象，反而隨著學校為爭搶資源而更加扭曲，用獨厚英語的方式甄選專科教師，用備受爭議的方式進行雙語教學，都已出現顯而易見的災難，有鑑於此一錯誤政策勢必造成英語力與學科能力的雙貧乏，長此以往將對台灣教育、國家發展造成深遠衝擊與影響，此一錯誤政策宛如「國王的新衣」，整個政府機器、國家資源猶持續加碼投入，可謂執迷不悟、毫無反省與導正錯誤的能力，因此被選為十大教育新聞之首，並獲頒 2022 年度金驢獎。

列名十大新聞次位的則是跨越藍綠的政治人物洗學歷風暴，「論文門」成為 2022 地方選舉主軸，政客洗學歷歪風，混淆政學分際，再次重創台灣高教形象，這也是繼 2014、2016、2017、2018、2019 之後，高教體系論文造假與抄

襲事件在 10 年內第 6 度入選全教總「年度十大教育新聞」，連年出現弊案與造假，凸顯教育部與高教體系未能徹底檢討改進，消極作為正是台灣高教弊端頻傳，並且失去社會信任的關鍵。

作為今年度「論文門」風暴中心的「國立台灣大學國家發展研究所」，涉及學位論文抄襲事件的指導教授陳明通，國發所畢業生前桃園市長鄭文燦、前新竹市長林智堅均為洞見觀瞻的政治人物，卻全然無視基本學術倫理，行徑猶如公然販售學位，現任國安局長陳明通不僅曾任國發所所長，歷年指導之碩博士生更高達 173 位，其中不乏官員與民代，後續更不知還有多少論文抄襲的未爆彈，身為台灣高教龍頭，不僅未能以身作則，反帶頭踐踏學術尊嚴，國發所亦未能善盡監督把關之責，更是難辭其咎，有鑑於本案對台灣高教之惡劣影響，特將年度教育「金驢獎」頒給台大國發所，也企盼國發所能以更高標準要求師生，重拾社會信任。

檢視全教總評選出的 2022 年十大教育新聞，入選者多為重大政策與法案，其中，出現曙光的重大政策包括保障代理教師權益、調降幼教師生比，在各界共同倡議與努力，立法院朝野委員積極監督下，終於看到教育部以更積極作為面對各界期待，不少縣市長當選人也承諾將著手推動；今年 5 月私校退場條例正式實施後，陸續有多所私立大專院校和高中進入輔導程序，甚至主動停辦而進入退場到數，對於私校退場的處理，終於看到明確方向。

有關 112 公教退撫新制之立法，不僅攸關未來新進公教人員之權益，也與現有制度息息相關，全教總認為政府在推動新制立法時，必須正視並同步處理現有退撫基金的財務問題，政府必須對現有基金之財務與永續負起完全責任，而非只對新基金上路後產生的財務缺口負責，再次呼籲同步完成舊基金撥補法制化，保障新舊退撫基金都永續。

從入選的十大新聞，亦可看到部分教育法案與制度對學校現場造成一些衝擊，包括「漠視現場困境，特教法修法」、「配套不足的考招新制、雙聯學制」以及「學校現場紛擾不斷的新版教師法」，都有待進一步檢討導正；至於爭議多年的中小學師生交通導護問題，教育部確實較之前積極主動，但由於本案事涉其他相關部會與地方政府，要根本解決還需要加把勁，全教總將持續監督後續執行情形，以提升整體教育品質。